
Скъпи братя и сестри, 

 

отново с притаен дъх се готвим да 

посрещнем големия празник Рождество 

Христово. Раждането на Господа по 

плът е един много емоционален момент 

за всички чада на Христовата църква. В 

представите си за този празник изгряват 

картини на множество богомолци, 

преизпълнили храмовете както  в 

родината ни, така и тези извън нейните 

предели. 

 

В този ред на мисли искам да ви 

представя възрожденския храм „Св. 

Николай Мирликийски“ от XVIII век в 

село Райово, община Самоков. Храмът 

се издига на заоблен рид над село 

Райово и е еднокорабен с притвор.  

 

 
 

Първият градеж датира от XVII век, 

през XIX век е удължен и разширен 

наосът, a по-късно e добавен притвора. 

Иконостасът на храма е таблен, с 

дърворезбени олтарни двери и венчилка 

с кръст. От иконите в храма най-старата 

запазена е на Св. Харалампий от 1864 г., 

а иконата на Св. Богородица с 

Младенеца е рисувана през 1901 г. oт 

последния представител на 

Самоковската школа Михаил 

Белстойнев. На западната стена над 

входа ктиторски надпис съобщава, че 

храмът е изографисан от Кирияк 

Константину пред далечната 1837 г. По 

стените на олтара, наоса и предверието 

са изрисувани около 200 сцени, отделни 

светци и декоративни орнаменти. 

Типично за времето си в храма са 

изрисувани множество български 

светци, като израз на надеждата на 

българския народ за освобождението на 

родните земи. Отличават се още 

изображенията на Христос 

Вседържител, Христос Ангел от 

Великия съвет, Св. Богородица Ширная 

Небес, сцената Петдесетница и 

фигурата на Св. Игнатий Богоносец.  

 

 

 
 



 

И макар и с избледнели багри, някъде потъмнели и дори повредени, стенописите не 

губят своята художествена стойност и дават ценна информация за бита и душевността 

на старите българи. Църквата има рядко срещан в сегашно време каменен престол от 

ръчно дялана каменна колона и плоча.  

 

 
 

През последните години този храм на българщината се реставрира със средства от 

благотворителни акции на жителите от село Райово и сега е действащ храм с изцяло 

реновирана фасада, за да бъде запазен и съхранен от външните атмосферни условия. За 

пълното реставриране на храма предстои 

 

- Реставриране и консервиране на стенописите 

- Изграждане на притвора, който е по-голям от храма 

- Изработването на дървените тронове и архиерейския трон и още много други 

дейности допринасящи за молитвената обстановка в нейния автентичен вид. 

 

Скъпи братя и сестри, 

сърдечно Ви призовавам да подпомогнем реставрацията на този Божи дом и да 

допринесем за укрепването на Християнството сред настоящите и бъдещите жители на 

село Райово. 

Средства се събират на следната банкова сметка: 

 

Получател: BOKG "HL. KLIMENT OCHRIDSKI" e. V. 

Банкова сметка: IBAN: DE 19700100800090243800 

Благотворителна Акция: Храм Райово 


